



ОФИЦИАЛЬНО

ВЛАДИМИР ПУТИН: «ВЕРЮ В НАШИ ПОБЕДЫ, В УСПЕХИ, В БУДУЩЕЕ РОССИИ!»

В последний день зимы високосного 2024 года Президент России Владимир Путин выступил с очередным Посланием к Федеральному Собранию, которое с большой степенью уверенности можно назвать эпохальным. И дело здесь не столько в беспрецедентных мерах поддержки населения, материнства и детства, развития промышленности, не только в том, что в тексте отражена политическая программа кандидата в Президенты Российской Федерации на следующий шестилетний срок. Выступление Владимира Путина фиксирует разворот в направлении движения огромного корабля под названием Россия, изменение, вернее – определение целей развития, начало формирования новой идеологической основы государства, которой она лишена вот уже больше тридцати лет.

«Вы знаете, что слово «элита» во многом себя дискредитировало. Теми, кто, не имея никаких заслуг перед обществом, считает себя какой-то кастой с особыми правами и привилегиями, особенно имею в виду тех, кто в предыдущие годы набил карманы за счёт всяких процессов в экономике 90-х годов, они точно не элита. Повторю, подлинная, настоящая элита – это все, кто служит России, труженики и воины, надёжные, проверенные, делом доказавшие свою преданность России, достойные люди».

Для этой новой элиты, для людей, которые «безусловно, не отступят, не подведут и не предадут», выстраивается целая система подготовки для интеграции её не только в систему образования и воспитания молодого поколения, но и в системы управления государством и экономикой. С 1 марта тем, с оружием в руках защищает суверенитет нашей страны, предоставляется возможность принять



участие в первом потоке специальной кадровой программы «Время героев».

В целом послание-политическая программа была сконцентрирована на внутренних задачах. Как отметил Президент, решения по многим вопросам «уже созрели».

Объявлено о подготовке и реализации пяти новых

национальных проектов: «Семья», «Молодёжь России», «Продолжительная и активная жизнь», «Кадры», «Экономика данных». Порядок их представления как раз отражает и приоритеты государственной политики до 2030 года и на перспективу.

– Приоритетом государственной поддержки стано-

вится многолетняя, большая семья. Для этого дополнительно к уже действующим программам вводятся новые меры поддержки, которые должны помочь решить демографическую проблему.

Особый упор делается на молодёжь, начиная с консолидации успешного опыта молодёжной политики предыдущих лет, ремонта детских садов, широкой программы модернизации системы охраны материнства и детства, выравнивания уровня оплаты труда педагогов вне зависимости от региона и закончивая повышением качества вузовского образования, особенно в фундаментальных отраслях. Предполагается провести капитальный ремонт 800 общежитий вузов, построить 40 учебных городков для студентов. Президент отметил важность развития системы среднего специального образования и подготовки кадров с учётом запросов экономики.

(Окончание на 2-й с.)



В НОМЕРЕ

Работа над поручениями Президента началась



с. 2

Руководители фракций в Парламенте КБР прокомментировали Послание Президента РФ Федеральному Собранию



с. 3

Нет ничего крепче семейных уз



с. 9

Новые истории, новая мудрость, новая красота



с. 10

МОЩНЫЙ ФУНДАМЕНТ ДЛЯ РАЗВИТИЯ СТРАНЫ

Глава КБР Казбек Коков прокомментировал ежегодное Послание Президента России Владимира Путина Федеральному Собранию.

– Без преувеличения можно сказать, что это Послание будущего. И хотя изначально Глава государства говорил о предстоящих 6 годах, сегодняшний документ закладывает мощный фундамент для развития страны за горизонт 2030 года.

За два с лишним часа лидер Российского государства озвучил больше ста конкретных социально значимых инициатив, которые в ближайшее время лягут в основу новых национальных проектов и программ, а также дополнят уже действующие.

Это беспрецедентно. На фоне старых и новых экономических санкций Россия не только не останавливается, но ещё и наращивает мощь экономики, кратко усиливает поддержку своих граждан.

Каждая озвученная Президентом цифра продумана, проработаны источники финансирования проектов.

Будет усиливаться поддержка многодетных семей, в целом для развития института семьи будет запущен новый нацпроект «Семья» с конкретными мерами – от продления программы материнского капитала минимум до 2030 года.

Президент, конечно, уделил огромное внимание теме специальной военной операции. С 1 марта ветераны СВО могут подать заявления на участие в новой кадровой программе «Время героев». Именно они будут строить будущее страны в различных областях – никто не сомневается, что Победа будет за нами.

Вопросы развития регионов Владимир Владимирович выделил в отдель-

ный блок. Заявления нашего Президента касаются практически всех областей жизнедеятельности – инфраструктурного развития, экологии, системы образования, здравоохранения, спорта, молодёжной политики и многого другого. Все они в буквальном смысле затронут жизнь каждого региона и муниципалитета, каждого гражданина.

«Это программа сильной и суверенной страны, уверенно смотрящей в будущее. Верю в победы и успехи. В будущее России», – так наш Президент завершил Послание Федеральному Собранию.

Уверен, все поставленные задачи будут выполнены!

Как отмечал выше, инициативы нашего Президента Владимира Владимировича затронут практически все региональные отрасли, в том числе и в нашей республике.

Это, безусловно, мощный импульс к развитию Кабардино-Балкарии и, соответственно, к дальнейшему улучшению качества жизни людей.

Так, Главой государства заявлено о программе капитального ремонта детских садов. Она была крайне необходима. Ранее мы уже начали готовить её на региональном уровне, но теперь можем рассчитывать на максимальный результат в этом вопросе.

Не менее значимо, что будет продолжена модернизация системы школьного образования. У нас уже отремонтировано 60 школ, предстоит до 2030 года привести в порядок и остальные.

Обязательно максимально примем участие в программе обновления учреждений высшего и среднего профессионального образования. Усилим профориентационную работу в школах.

Президент обозначил планы развития промышленного сектора, промышленных парков – здесь будут нужны квалифицированные специалисты. У нас есть учебная база и уже реализуемые инвестиционные промышленные проекты.

Продолжение модернизации сферы здравоохранения – это тоже новые возможности для дальнейшего ремонта районных медучреждений.

Очень важна инициатива Владимира Владимировича по поводу бюджетных кредитов. Будет возможность вложить средства, уплачиваемые по ним, в новые инфраструктурные проекты, развитие муниципалитетов.

Дорожное строительство остаётся одним из важнейших направлений, с которым связываются торгово-экономическое развитие и межрегиональные связи, а также внутренний туризм.

Развитие последнего для республики – одно из генеральных направлений, с которым сообщаются сферы торговли, общепита и гостиничного бизнеса, в целом – услуг. Вклад предприятий туристической отрасли в ВРП в этом году составил порядка 13 миллиардов рублей. Это в 13 раз больше, чем 5 лет назад, и тенденция роста сохраняется. Здесь также будут новые программы, в которых обязательно примем участие.

ОФИЦИАЛЬНО

Работа над поручениями Президента началась

Глава КБР Казбек Коков провёл оперативное совещание с членами Правительства республики по вопросам реализации положений Послания Президента России Владимира Путина Федеральному Собранию.



В совещании приняли участие Председатель Правительства Алий Мусуков, руководитель Администрации Главы КБР Мухамед Кодзоков, первые заместители Председателя Правительства Мурад Кунжиев и Сергей Говоров, вице-премьер Марат Хубиев, заместитель Председателя Правительства – министр КБР Залим Каширов, глава местной администрации г.о. Нальчик Таймураз Ахочов.

По поручению Казбека Кокова Правительство республики приступило к оперативной подготовке материалов по всем инициативам и поручениям Президента, которые до конца года будут оформлены в виде новых национальных проектов и программ. Это нацпроект «Продолжительная и активная жизнь», «Семья», «Молодёжь России», «Кадры», «Экономика данных», а также различные программы, в том числе по капитальному ремонту зданий детских садов, школ, больниц, учреждений среднего и высшего профессионального образования, «Земский работник культуры», региональные программы за рамками национальных проектов.

Глава региона отметил, что крайне актуальным для республики стало решение Пре-

зидента о списании бюджетных кредитов, при том, что эти средства затем можно будет использовать для новых инфраструктурных проектов. «В нашем случае это 4 миллиарда рублей, их мы сможем направить на дальнейшую модернизацию сферы жилищно-коммунального хозяйства», – пояснил он.

«Не менее важно для нашей республики, как и для всех регионов России, и то, что было сказано Главой государства по федеральному проекту «Чистая вода» – он будет продолжен», – акцентировал Казбек Коков. В прошлом году водоснабжение по данному проекту было улучшено в 10 населённых пунктах республики, включая реконструкцию сетей и строительство водозаборных башен.

В ходе совещания были обсуждены меры поддержки многодетных семей и участников СВО, чему в Послании было уделено особое внимание.

«Действительно, Послание Президента России – масштабное, историческое, программное. Это Послание будущего», – заявил Казбек Коков. Он поручил Правительству республики безотлагательно включиться в работу по решению всех задач, которые поставил перед регионами Глава государства.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

СОЦИУМ

Для снижения административной нагрузки на бизнес

Правительство РФ продолжает создавать условия для снижения административной нагрузки на бизнес. Для организаций и индивидуальных предпринимателей будет упрощён порядок подачи уведомлений об осуществлении предпринимательской деятельности. Постановление об этом подписал Председатель Правительства Михаил Мишустин, сообщает портал Правительства КБР.

Документом предусмотрено формирование единого реестра уведомлений о предпринимательской деятельности. Новый информационный ресурс будет открытым и общедоступным. Его запуск освободит представителей бизнеса от подачи в контролирующий орган ряда сведений – об изменении места нахождения организации, места осуществления деятельности или реорганизации, об изменении места жительства индивидуального предпринимателя и осуществления деятельности. Эта информация будет автоматически загружаться в единый реестр уведомлений из единого государственного реестра юридических лиц или единого государственного реестра индивидуальных предпринимателей.

Кроме того, постановлением сокращён

перечень работ и услуг, о начале осуществления которых предпринимателям необходимо подавать уведомление в контролирующий орган. Из этого перечня исключены работы и услуги в том числе в области фотографии, по ремонту и обслуживанию бытовой техники и компьютеров, по пошиву и ремонту обуви и одежды, перевозке грузов, производству измерительных приборов и электрической аппаратуры, ведению горных работ.

Постановление подготовлено для реализации новых норм Федерального закона «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля», принятых в июле 2023 года.

ВЛАДИМИР ПУТИН: «ВЕРЮ В НАШИ ПОБЕДЫ, В УСПЕХИ, В БУДУЩЕЕ РОССИИ!»

(Окончание. Начало на 1-й с.)

В этом нацпроект «Молодёжь России» закономерно и органично пересекается с нацпроектом «Кадры». Поставлена задача подготовить около миллиона специалистов рабочих профессий до 2028 года. Как отметил Президент, система образования должна работать в единой логике на общий результат.

Принимается ряд мер по проблеме повышения качества жизни сельского населения. Средняя продолжительность жизни в стране с нынешних 73 лет должна к 2030 году увеличиться до 78 лет, а в дальнейшем превысить 80 лет. Для этого формируется комплекс мер стимулирования здорового образа жизни – от строительства спортивных площадок до налоговых вычетов за сдачу норм ГТО.

«Экономика данных» ставит задачу повышения производительности труда и эффективности экономики за счёт внедрения цифровых технологий и искусственного интеллекта. Для этого Президент поручил создать цифровые платформы во всех ключевых отраслях экономики и социальной сферы. К 2030 году ставится задача в 10 раз увеличить вычислительную мощность российских суперкомпьютеров. Это открывает возможности на основе обработки больших данных эффективно планировать и оперативно оценивать результаты работы целых отраслей и в целом экономики российского государства.

Мероприятия всех озвученных нацпроектов должны быть конкретизированы и взаимоувязаны до конца нынешнего года, а некоторые в пилотном режиме заработают и раньше.

Владимир Путин озвучил также ряд крупных перспективных направлений инфраструктурного развития, в которые будут вложены значительные объёмы государственных и частных средств.

Ряду регионов будет списано 2/3 задолженности по бюджетным кредитам с обязательством направить высвободившиеся средства на инфраструктурные проекты. Регионам предоставят больше прав по расходованию сэкономленных средств по нацпроектам, ряду из них продлят индивидуальные программы развития. «К 2030 году все наши регионы должны стать экономически более самостоятельными. Это вопрос справедливости, равных условий для самореализации граждан и высоких стандартов жизни на всей территории страны».

Президент поручил модернизировать налоговую систему с целью создания более справедливого и направленного на развитие регионов режима налогообложения, с упором на стимулирование развития малого и среднего бизнеса,

предотвращения дробления крупных предприятий.

В экономике объявлена цель технологического суверенитета в стратегически важных «сквозных» отраслях промышленности, банковскому сектору и фондовому рынку предстоит переключиться на финансирование реальной экономики. Президент подчеркнул: «Все меры государственной поддержки инвестиций, создание и модернизация предприятий должны быть увязаны с повышением заработной платы сотрудников, с улучшением условий труда и социальных пакетов для работников».

Предстоит расширить или продолжить программы модернизации городской среды, системы ЖКХ, капитального ремонта многоквартирных домов, переселения из аварийного жилья, социальной газификации, обеспечения поселений чистой питьевой водой, по переработке бытовых отходов и в целом улучшению экологической ситуации. Предложено учредить Фонд экологических и природоохранных проектов и поднять уровень зарплат работников лесного хозяйства, метеорологических служб и охраны окружающей среды.

Анонсировано глобальное обновление систем общественного транспорта, парка школьных автобусов.

Много предполагается делать в сфере культуры: это и программы по сохранению объектов культурного наследия, и расширение действия «Пушкинской карты», и стимулирование кино- и театрального производства. Объявлено о начале программы «Земский работник культуры» по аналогии с «Земскими врачами и учителями».

Правительству предстоит решить большой блок вопросов по развитию малых городов, стимулированию развития внутреннего туризма и транспортных возможностей, в особенности глобальных транспортных коридоров: Север – Юг и Восточного полигона РЖД, водных путей.

Обращаясь к бизнесу, Президент сказал: «Вкладывать ресурсы нужно в Россию, в регионы, в развитие компаний, в подготовку кадров. Самая надёжная защита активов, капиталов российского бизнеса – наша сильная, суверенная страна».

Завершил свою речь Владимир Путин словами: «Я благодарю всех вас, уважаемые коллеги, благодаря всех граждан России за солидарность и надёжность. Мы – одна большая семья, мы вместе, и потому сделаем всё так, как планируем, и хотим сделать, как мечтаем».

Верю в наши победы, в успехи, в будущее России!»

Подготовил Расаул ГУРТУЕВ



АКТУАЛЬНО

Руководители фракций в Парламенте КБР прокомментировали Послание Президента РФ Федеральному Собранию



Михаил Афшагов, председатель комитета Парламента КБР по бюджету, налогам и финансовому рынку, руководитель фракции «Единая Россия» в Парламенте КБР:

– Послание Президента Федеральному Собранию можно охарактеризовать как предвыборную программу. В. В. Путин затронул вопросы, которые поставлены на ближайшие шесть лет, и стратеги-

ческие задачи, которые определены на долгосрочную перспективу.

В начале выступления Президент очень подробно коснулся вопросов специальной военной операции, поддержки военнослужащих и их семей, реализации всего комплекса мер, для того чтобы эта поддержка была действенной. Владимир Владимирович обозначил, что технологичное вооружение, о котором он говорил в 2018 году, уже активно применяется в зоне боевых действий.

Затронута тема экономической эффективности Вооружённых Сил РФ в части финансирования оборонного комплекса и технической оснащённости. Президент озвучил, что в ближайшей перспективе мы увидим новый контур европейской цивилизации.

В первой части Послания в основном речь шла о внешней политике российского государства.

Главными же приоритетами во внутренней политике Президент определил борьбу с бедностью, решение вопросов демографии, оздоровление нации, увеличение доходов семей, находящихся за чертой бедности, а их у нас 13,5 млн человек, и установление новых мер поддержки, особенно многодетных семей. Будет решаться весь комплекс экономических вопросов, касающихся именно этой категории граждан.

Подняты вопросы здравоохранения: продолжится работа по укреплению материальной базы, строительство медицинских объектов.

Будет продолжено строительство школ и дошкольных учреждений, а с 2025 года – введена отдельная программа по капитальному ремонту дошкольных учреждений.

И в дальнейшем внимание

уделят развитию инструментов государственной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, максимальному привлечению частных инвестиций в экономику страны.

Резюмируя, можно сказать, что все программы, которые действовали до текущего года и показали свою эффективность, будут продлены до 2030 года. Добавятся и новые, связанные с кадровым обеспечением, реконструкцией образовательных и культурных объектов, поддержкой молодёжных движений России.

Хотел бы отметить, что Владимир Владимирович сделал серьёзный акцент на региональное развитие и предложил списать две трети задолженности регионов по бюджетным кредитам. Высвободившиеся средства будут направлены на реализацию инфраструктурных проектов регио-

на. Предложено также увеличить выделение инфраструктурных кредитов по сниженным процентным ставкам, и в связи с тем, что указанные кредиты планируются к возвращению начиная с текущего года, разрешено заимствовать бюджетные средства и направлять их на развитие социальной инфраструктуры региона. Для субъектов РФ к 2030 году определена цель – стать максимально самодостаточными.

В Послании Президент поставил большие задачи, определил колоссальный объём средств, которые будут выделены на их реализацию и будут вложены практически во все отрасли народного хозяйства.

Нам необходимо проанализировать всё, что было озвучено в Послании, и на уровне субъекта приступить к реализации поставленных задач.



Борис Пашов, руководитель фракции «КПРФ» в Парламенте КБР:

– Естественно, что Глава государства начал своё выступление с главного вопроса текущего момента – ситуации с проведением СВО и мер, принимаемых государством и гражданами в связи с этим. В целом нынешнее Послание можно охарактеризовать как поворот к решению социальных проблем граждан.

Меня как представителя КПРФ в первую очередь затронули вопросы социальной направленности. В Послании были перечислены практически все направления, волнующие наше общество. Среди основных выделил меры поддержки семьи, в первую очередь многодетной, сохранение традиционных ценностей, борьбу с бедностью, выравнивание уровня зарплат бюджетников в регионах.

Важно, что Глава государства уделил большое внимание проблемам образования и науки, о чём, кстати, неоднократно говорили и на что обращали внимание коммунисты страны. В числе наших предложений находятся и меры по модернизации налоговой системы, о которых сказал Президент РФ В. В. Путин. В частности, предложено «продумать подходы к модернизации фискальной системы, к более

справедливому распределению налогового бремени на тех, у кого выше личные корпоративные и личные доходы».

Важной составляющей Послания стали меры по поддержке регионов, что, на мой взгляд, очень важно для нашей республики.

Реализация основных положений Послания, безусловно, повысит качество и уровень жизни граждан. Теперь основной вопрос за исполнителями.



Владимир Кебеков, руководитель фракции «Справедливая

Россия – За правду» в Парламенте КБР:

– Послание Президента РФ В. В. Путина – это новые ориентиры внутренней и внешней политики, программа действий. Большое внимание в нём уделено обороноспособности нашего государства, развитию военно-промышленного комплекса, созданию новых производств, средств современного вооружения. Критично высказался Глава государства в отношении отдельных стран – членов НАТО, призывы и действия которых могут

привести к мировой катастрофе. Особо выделил, что без России мир не может быть стабильным.

Президент отметил также развитие стран БРИКС, чья экономическая деятельность приблизилась к странам «семёрки». «Диалог России с АСЕАН, Африкой и арабскими странами позитивно развивается», – заявил Владимир Путин, подчеркнув важность нахождения новых точек сотрудничества в этом партнёрстве.

Президент России сделал акцент на необходимости сохранения традиционных ценностей народов

России, улучшении демографической ситуации. Большое внимание планируется и далее уделять семьям с детьми. Реализация нового национального проекта «Семья», проанонсированного В. В. Путиным, поможет повысить рождаемость в стране, поддержит многодетные семьи и позволит обеспечить доступность жилья.

Отмечены снижение уровня бедности до семи процентов, продление действия материнского капитала до 2030 года.

Президент объявил о запуске ряда других национальных

проектов, в частности «Продолжительная и активная жизнь», который будет направлен на доведение средней продолжительности жизни в России до 80 лет, и «Молодёжь России» – «проект о будущем и для будущего нашей страны». Каждая программа подкреплена бюджетными финансовыми ресурсами.

Послание Президента Федеральному Собранию охватывает все сферы развития страны, и этот программный документ направлен на повышение качества жизни граждан.



Владимир Безгодко, заместитель председателя комитета

Парламента КБР по труду, социальной политике и здравоохранению, руководитель фракции «ЛДПР» в Парламенте КБР:

– Это Послание Президента РФ стало для нас не просто информацией, а программой действий на перспективу до 2030 года. Системный анализ ситуации в стране, реального положения России на международной арене, задачи, поставленные всем органам власти, подкреплённые расчётами и материальными ресурсами, бюджетными финансированием, направлены на достижение победы по всем направлениям. У

нас есть все предпосылки для стабильного социально-экономического процветания. Россия будет, как минимум, в четвёрке наиболее развитых стран мира уже в ближайшее время, а по оборонному потенциалу мы будем лидерами!

Президент ответил и на последние угрозы коллективного Запада, предостерег и «горячие», и не очень адекватные головы даже от мыслей победить нас на поле боя или подорвать наше единство. Думаю, его услышал весь мир, а мы получили ещё больший заряд энергии, которую

направим на создание крепкого социального государства.

Мы разделяем взгляды и планы нашего Верховного Главнокомандующего по поддержке участников СВО и членов их семей, созданию условий для скорейшей победы над врагами, встанем все плечом к плечу, отстоим единство нашей многонациональной и многоконфессиональной страны.

В Послании закреплены и расширены меры поддержки многодетных семей, намечены цели по коренному улучшению демографической ситуации, даны чёткие

перспективы развития всех сфер нашей жизни. Большое внимание уделено региональному развитию, поставлены задачи органам власти на местах.

Считаю, что Послание должно стать настольной книгой для нас, депутатов, и лечь в основу законодательного процесса уже сегодня.

Фракция «ЛДПР» не просто поддерживает Послание, но ставит своей жизненной целью его последовательную реализацию. «Мы – большая семья», – сказал Президент, а большой и дружной семье всё по силам!



Сафарбек Шхагапов, заместитель председателя комитета Парламента КБР по аграрным вопросам, природопользованию, экологии и охране окру-

жающей среды, руководитель фракции «Зелёные» в Парламенте КБР:

– Послание Президента РФ В. В. Путина – это многофакторная цельная комплексная стратегическая программа жизнеобеспечения РФ в сфере безопасности экономики (финансовой и налоговой системы), социальной сферы (образования, здравоохранения, спорта и физической культуры), экологии, строительства и дорожного хозяйства до 2030 года.

Квинтэссенцией послания, на мой взгляд, является ключевая фраза Президента «Мы выбираем жизнь!». Всё делается и

планируется на благо человека и гражданина, патриота страны и его семьи, для обеспечения многодетной семьи, увеличения продолжительности жизни граждан, живущих в чистой экологической среде суверенной страны. Это новая парадигма, новая философия в социально-экономической сфере РФ. А потому предлагаются реформы и механизмы решения приоритетных задач, в частности расширение направлений реализации национальных проектов: «Семья», «Кадр», «Продолжительная и активная жизнь», «Экономика данных» и других.

Разработаны инвестиционные

программы «Чистая вода» и «Чистый воздух», предусматривающие сохранение особо охраняемых природных территорий и раритетного биоразнообразия с одновременным развитием экологического туризма.

Предполагаются реформы в оплате труда работников бюджетной сферы по новой модели в отличие от изложенных в майских указах, что имеет огромное социальное значение, а также реформы в налоговой и финансовой системе, укрепляющие экономическую мощь страны, призывают не выводить средства из РФ, а вкладывать в её развитие с патриотических позиций.

Президент чётко обозначил стратегические задачи во внешней политике: никому не позволим вмешаться во внутренние дела, а потому защита наших государственных интересов, защита нашего суверенитета – архиважная задача.

Президент показал, как рушатся стереотипы и кто входит в контингент «элиты страны», с чем надо полностью согласиться.

На реализации Послания – столь комплексной программы, безусловно, предполагается большие финансовые средства, которые необходимо использовать рационально и эффективно.

ТУРИЗМ

Экстремальный, горнолыжный, пеший, оздоровительный и семейный – отдых на любой вкус

Одно из приоритетных направлений развития в нашей республике – туризм. Именно он является локомотивом движения экономики для многих территорий мира. О том, каковы изменения в турпотоке региона, какие новшества принёс прошлый год и что ожидается в этом, корреспондент «КБП» беседует с министром курортов и туризма КБР Муратом Шогенцуковым.

– Мурат Лиуанович, одно из направлений национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства» – грантовая поддержка проектов развития внутреннего туризма. Какие объекты в нашей республике получили гранты, и насколько эффективно используются эти средства?

– Уже третий год Кабардино-Балкария принимает участие в реализации национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства». Проект, безусловно, способствует развитию сферы туризма, улучшению качества услуг и стимулированию развития туристического бизнеса в регионе. Только в 2022 году возведено 19 некапитальных объектов размещения, общее количество созданных койко-мест – 222. Ставятся они в тех местах, где ощущается нехватка отелей и гостиниц: в Черекском и Чегемском районах. Появилось восемь бассейнов с возможностью круглогодичного функционирования (в том числе установлены мобильные погружные устройства для людей с ограниченными возможностями здоровья), 20 детских и спортивных комплексов, два туристических маршрута. Установлено два санитарных модуля для людей с ограниченными возможностями здоровья; разработан аудиогид по республике, шесть проектов направлены на обустройство пляжей. Считаю, это немало для одного года. Радует тот факт, что повышенное внимание уделяется формированию доступной среды: из 59 проектов 34 учитывают потребности туристов с ограниченными возможностями здоровья.

Одно из самых востребованных направлений – создание некапитальных средств размещения. В 2023 году на реализацию 34 проектов выделена субсидия в размере 380,2 млн рублей. На 2024-й также предусмотрены субсидии из федерального бюджета на реализацию 17 проектов. В итоге планируется создание 563 номеров. На развитие туристической инфраструктуры в 2023 году регион получил 33 662,4 тыс. рублей. В соответствии с итогами конкурсного отбора реализовано пять проектов, из них два направлены на обустройство пляжа и создание пункта общественного питания на территории Прохладного, три проекта – на обустройство национального туристического маршрута «Три ущелья Кабардино-Балкарии и величественный Эльбрус» на территории Черекского района.

Работа по нацпроекту продолжается. Планируемый общий объём федеральной субсидии в 2024 году составит 375 625,4 тыс. рублей.

– Сотрудники министерства весь прошлый год проводили проверки мест размещения гостей, а также пунктов общественного питания. Каковы результаты?

– По поручению Правительства КБР была проведена инвентаризация коллективных средств размещения граждан на территории Эльбурского, Черекского, Чегемского районов и г.о. Нальчик. Сотрудники министерства выезжали на места, общались с руководителями, осматривали объекты. В итоге получили расширенную обновлённую базу данных. Выявлено 123 не учтённых ранее коллективных средства размещения. К 1 сентября 2023 года количество отелей, гостиниц, хостелов и т.д. на территории республики составило 353, они могут одновременно разместить более 17,1 тысячи туристов.

Одновременно с инвентаризацией проводились инспекционные выезды на предприятия санаторной отрасли. Это позволило актуализировать информацию о функционировании здравниц курорта. Проблема большинства – материально-техническая база требует кардинального обновления. Это формирует основной поток потребителей – «социальники», что сказывается на финансовой состоятельности

сти санаториев. Они испытывают недостаток средств на капитальное строительство, ремонт и реконструкцию основных фондов, приобретение оборудования, в том числе медицинского, а также не могут получить меры государственной поддержки ни по одной программе из-за смешанной формы собственности.

– В Кабардино-Балкарии разработан национальный туристический маршрут «Три ущелья». Что даёт республике регистрация национального маршрута?

– В 2022 году туристский маршрут «Три ущелья Кабардино-Балкарии и величественный Эльбрус» включён в перечень национальных туристических маршрутов. Общая протяжённость радиального маршрута около 600 км. Отправной точкой является Нальчик, где гостей размещают в отелях 3 или 4 звезды. Наиболее востребован маршрут у молодежи и туристов, предпочитающих семейный отдых. В 2023 году было реализовано более 200 турпакетов по этому маршруту. Состоялись два информационные тура для представителей турбизнеса со всей страны.

Национальные туристические маршруты стали одним из направлений импортозамещения. Главная задача – привлечь туристов в регион и подарить им впечатления, за которыми захочется вернуться. Помимо популяризации региона наличие утверждённого национального маршрута позволило Кабардино-Балкарии принять участие в грантовой программе по направлению обустройства национальных туристических маршрутов.

– Как проходила аттестация гидов в нашей республике? Какие основные требования к ним предъявляют?

– Кабардино-Балкарская Республика в числе первых субъектов Российской Федерации приступила к проведению аттестации и активно продолжает эту работу. Создана аттестационная комиссия, в состав которой входят специалисты министерства и представители экспертного сообщества: сотрудники образовательных организаций, туркомпаний, музеев, научных организаций в сфере культуры, истории, краеведения, искусствоведения. Основные требования – грамотная речь, коммуникативность, знание истории, географии, культуры народов республики, возможность оказать первую помощь туристу и т.д. Практика показывает, что уровень подготовки экскурсоводов достаточно высок. Единицы не проходят с первого раза.

На сегодняшний день аттестацию с правом ведения по туристским маршрутам на территории Кабардино-Балкарской Республики получили 79 экскурсоводов и гидов-переводчиков, в том числе 45 – по межрегиональным маршрутам, гид-переводчик со знанием английского языка и экскурсовод, владеющий жезловым языком. Более 50 специалистов планируют пройти аттестацию в 2024 году.



Информация об аттестованных экскурсоводах и гидах-переводчиках вносится в Единый федеральный реестр.

– Социальный туризм в республике ориентирован на детей, находящихся в сложной жизненной ситуации. Сколько детей попали в программу и насколько им важно получать впечатления от путешествий?

– Программа социального туризма работает третий год. Государство оплачивает организацию экскурсионных поездок для детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. За последние два года более 300 детей в возрасте от 7 до 16 лет ближе познакомилась с нашей республикой. Были и те, которые никогда никуда не выезжали. Такие поездки дают новые знания, новые эмоции и возможность социализации в обществе. На эти цели из республиканского бюджета в 2023 году направлено более 500 тыс. руб. С учётом социальной значимости программы, а также большим количеством положительных отзывов реализацию проекта планируется продолжить.

– Ещё одна важная тема – помощь и поддержка переселенцев (беженцев). Можете рассказать, как проводилась работа?

– В конце 2022 года Кабардино-Балкария приняла первых беженцев с территорий Украины, Донецкой и Луганской народных республик. Пункты их временного размещения созданы на базе санаторно-курортных учреждений. Работали совместно: министерство, предприятия санаторно-курортной отрасли, волонтеры и заинтересованные ведомства. Проводился мониторинг обеспеченности беженцев всем необходимым, организована работа по обеспечению всех гражданством Российской Федерации и государственными жилищными сертификатами. Всего приехали более 700 человек. В настоящее время в санатории «Горный родник» и гостинице «Фруктовый сад» остался 41 человек, в том числе 15 детей.

В декабре 2023 года в регион прибыли 102 беженца из Палестины, среди которых 46 детей. Оперативно была организована работа по распределению их по пунктам временного размещения: приезжих расселили в корпусах АО «Курорт Нальчик» и санатории «Маяк», где им оказали психологическую поддержку. Сразу же подключились Духовное управление мусульман и фонд «Баракат», которые содействовали в обеспечении беженцам комфортного пребывания в нашей республике.

– Курорт Эльбрус – одна из самых главных точек притяжения республики. Насколько эффективно он развивается? Удастся ли сохранить столь впечатляющие темпы развития?

– Эльбрус с каждым годом набирает обороты: вкладываются в курорт и государство, и инвесторы – зарегистрированы новые резиденты особой экономической



зоны. Восемь крупных компаний в ближайшие годы планируют инвестировать в курорт почти 40 млрд рублей. Будут построены крупные отели, развлекательный и спортивный центры, новые канатные дороги, трассы, система оснежения. Мы уже видим результат и по качеству сервиса, и по инфраструктурным объектам. Новые канатные дороги суммарной пропускной способностью более 4 тыс. человек в час планируют ввести в эксплуатацию в этом году. Уверен, темпы сохранятся. К 2030 году на курорте будет функционировать 47 км горнолыжных трасс и 14 канатных дорог (дополнительно введутся 16 км трасс и 9 канатных дорог).

– Как изменился туристический поток за последний год? Можно ли говорить не только о количественном росте туристов, но и о качественных изменениях?

– По итогам 2023 года Кабардино-Балкарию посетили 1 млн 533 тыс. туристов и отдыхающих, что на 26,3 % больше аналогичного периода прошлого года. За последние пять лет турпоток в республике вырос в 2,5 раза.

Безусловно, меняется качественный состав туристов – территория становится комфортной для семейного отдыха. Этому способствуют и проекты, реализуемые в рамках грантовой программы. Меняется городская и муниципальная инфраструктура: возводятся новые средства размещения, детские игровые площадки, круглогодичные бассейны.

С удовольствием приезжают молодежные группы. Им интересен экстремальный, горнолыжный и пеший туризм. После пандемии заметно снизился возраст желающих приехать на оздоровление. Если ранее он начинался от 50 лет, то сейчас нижняя граница – 40 лет. Суммы, которые здесь оставляет турист, очень разнятся: 2-3 тысячи рублей могут потратить за один походный день, затраты на внедорожные экспедиции, горнолыжное катание и горнохождение превышают 10 тысяч рублей в день.

– В последнее время всё больше людей интересуются активным туризмом. Чем привлечь потенциального туриста, желающего путешествовать пешком?

– Совместно с АО «Кавказ.РФ» работаем над развитием пешего туризма. Кабардино-Балкария в числе первых вошла в проект создания межрегионального маршрута – Национальной Кавказской тропы. Маршрут протяжённостью более 2000 километров соединит Чёрное и Каспийское моря и пройдёт через все регионы СКФО и Краснодарский край. Уже есть предварительная нить маршрута.

Работа по обустройству троп ведётся поэтапно: в прошлом году это были семь маршрутов в Приэльбурске протяжённостью 38 км. Все они оборудованы знаками навигации, информационными стендами, отработаны вопросы безопасности. В текущем году совместно с «Кавказ.РФ» будем прорабатывать практические вопросы Кавказской тропы.

Ольга КЕРТМЕВА

2024
ГОД СЕМЬИ

Нет ничего крепче семейных уз

Нет ничего дороже и важнее в жизни человека, чем семья. Она формирует нас, определяет нашу суть и нашу судьбу. Для крепкой и красивой семьи Ордашао и Заремы Балкаровых из селения Второй Лескен это незыблемые истины, которым они не изменяют вот уже 53 года.

В своё время молодых людей связало творчество. Они оба увлекались игрой на гитаре. Редкое увлечение для молодой девушки обернулось знаком судьбы. После окончания учёбы молодые люди устроились работать в одну организацию. Как это и бывает, когда работаешь в одном большом коллективе, однажды оказались в одной компании. Тогда Ордашао уже был опытным гитаристом, а Зарема только осваивала музыкальный инструмент. Мастерство и помогло Ордашао привлечь внимание обаятельной девушки. С этих пор они не расставались. Перешагнув свой «золотой» рубеж, супруги не перестали испытывать трепетные чувства друг к другу. Признаются, что взаимопонимание и взаимоуважение – фундаментальные основы крепкого семейного союза.

Ордашао Мурадинович Балкаров родился в 1947 году в с. Второй Лескен. После окончания школы ушёл в армию. Служил в Азербайджане на границе с Ираном больше трёх лет. После окончания срочной службы получил диплом автомобильного техника, затем четыре года работал инструктором в автошколе. Зарема Хасановна Балкарова (Арамова) родилась в с. Аргудан в 1949 году. После получения среднего образования окончила технологический техникум по направлению «Товароведение промышленных и продуктовых товаров». Её направили товароведом в Урванское райпо, где девушка проработала пять лет.

Молодые люди поженились в 1971 году. Год спустя родилась Фатима, а в 1975-м – Ирина. Когда старшая дочь заболела, семье пришлось переехать в Среднюю Азию – врачи порекомендовали сменить климат. Супругам Балкаровым пришлось принять непростое решение, и десять лет семья жила в г. Нураке в Таджикистане.

К нам отнеслись очень доброжелательно. Мы с супругом вместе работали на швейной фабрике, но в разных отделах. Восемь лет я занимала должность



начальника отдела снабжения и сбыта, а супруг трудился в транспортном отделе, – рассказывает Зарема Хасановна.

В 1985 году Балкаровы вернулись в родное село, а в 1989-м родился долгожданный сын Анзор. В тот период Зарема Хасановна устроилась в кафе, которое располагалось в центре села. В системе общепита она проработала 13 лет. С 1998 по 2014 год была начальником отделения почты с. Второй Лескен. За заслуги в профессиональной деятельности награждена Почётной грамотой ФГУП «Почта России», а также Благодарностью за многолетний добросовестный труд в этой сфере.

Ордашао Мурадинович 25 лет проработал директором дома культуры в родном селе. В 2009 году за большой вклад в развитие культуры республики награждён Почётной грамотой Министерства культуры республики, он ветеран труда.

В семье Балкаровых ценят взаимоуважение, честность и вза-

имопонимание. Детей учили приходить друг к другу на помощь, быть терпеливыми и всегда доводить до конца начатое дело. Их воспитывали в любви и уважении к родной культуре, национальным традициям и обычаям. Они выросли такими же талантливыми и творческими, как родители. Ордашао Мурадинович и Зарема Хасановна всегда предоставляли детям свободу выбора, и свою профессиональную судьбу они определили самостоятельно.

Старшая дочь Фатима после окончания второлескенской школы поступила в медицинское училище. Получив диплом по специальности «Медицинская сестра широкого профиля», в 1991 году начала трудовую деятельность в хирургическом отделении Республиканской детской многопрофильной больницы. Проработала там шесть лет. В 1996-м поступила в институт филологии КБГУ на отделение английского языка. В том же году начала работать учителем английского языка в родной школе.

У Фатимы множество наград. В 2005 году она стала победителем районного конкурса «Учитель года», в 2006-м – победителем конкурса лучших учителей РФ и получила грант. В том же году участвовала в конкурсе «Образовательная инициатива на Северном Кавказе», прошла курсы повышения квалификации и получила сертификат тьютора и диплом Уржского университета. В копилке её наград – почётные грамоты Министерства просвещения и науки КБР, совета местного самоуправления, местной администрации Лескенского района, районного управления образования. В 2011 году награждена дипломом мирового Артгисского комитета и медалью за инновацию, творчество, успех в профессиональной деятельности и общественное признание.

Фатима Ордашаовна возглавляла школу им. А. Я. Масавева с. Ерокко и школу с. Второй Лескен, была главой сельского поселения Второй Лескен несколько лет. Она имеет диплом по специ-

альности «Педагог-хореограф». В настоящее время работает в доме культуры с. Второй Лескен художественным руководителем. Хореографией занимается более 30 лет. С супругом Олегом они воспитали троих детей, подрастают двое внуков.

Младшая дочь Ордашао и Заремы Балкаровых Ирина после окончания музыкальной школы по классу фортепиано поступила в музыкальное училище, а затем продолжила обучение в Северо-Кавказском государственном институте искусств на дирижёрско-хоровом отделении. Трудную деятельность начинала в родном селе художественным руководителем дома культуры. В разные периоды времени занималась преподавательской деятельностью в детском саду и школе. Является основателем и руководителем вокальной студии «Риарада». Воспитанники Ирины завоевывали победы на всероссийских и международных конкурсах. Несмотря на богатый опыт преподавания, всегда старается учиться чему-то новому, повышать уровень мастерства на мастер-классах ведущих педагогов вокала страны. Ирина – певица, композитор, автор многих песен, исполняемых её воспитанниками. Семья Ирины тоже творческая: муж Аслан Лиев – певец, композитор, аранжировщик. Дочь Инесса окончила факультет журналистики, кандидат в мастера спорта по художественной гимнастике, также увлекается вокалом, исполняет авторские песни папы и мамы.

Сын Анзор с супругой Миланой воспитывает троих дочерей, живёт с родителями. Он окончил отделение ветеринарии КБГАУ имени В. М. Котова. По специальности работал недолго и как человек творческий много лет занимался хореографией. Увлекается резьбой по дереву, неплохо справляется с декоративными строительными работами. Но всё это считает просто увлечением. Живёт по принципу: сначала мы не жуждали в родительской заботе, а теперь они нуждаются в нас.

Супруги Балкаровы называют себя счастливыми людьми. У них семь внуков и две правнучки. Даже на пенсии творчество не переставало быть частью их жизни. Оба талантливые вокалисты и, часто собираясь в большом тёплом кругу родных и близких, поют любимые песни.

Марианна ГУБАШИЕВА

Медработники получают спецвыплату

В 2023 году была введена новая мера поддержки для медицинских работников – специальная социальная выплата. С начала 2024 года в Кабардино-Балкарской Республике её получили 6 030 человек. На обеспечение этих целей было направлено 427 миллионов рублей.



Как пояснили в пресс-службе Отделения Социального фонда РФ по КБР, специальная социальная выплата полагается меди-

кам первичного звена здравоохранения, центральных районных, районных и участковых больниц, а также работникам станций и от-

делений скорой помощи. Размер назначаемых средств составляет от 4,5 до 18,5 тысячи рублей в зависимости от категории

специалиста и вида организации.

Оформление этой выплаты происходит на основании данных медицинских организаций. По итогам каждого месяца они формируют электронный реестр работников, имеющих право на получение специальных социальных выплат, и передают эту информацию в отделение Соцфонда. В реестре указывается сумма

назначаемой выплаты и данные, по которым она рассчитана.

Поддержку получают все, кому положена выплата. Медработникам не нужно лично обращаться в Социальный фонд, подавать заявления или справки. Средства переводятся в течение семи рабочих дней на счёт, реквизиты которого Отделение СоцФ по КБР предоставляют медицинским организациям.

Распоряжайтесь маткапиталом, но без мошенников

В рекламных объявлениях сомнительного содержания в интернете и в социальных сетях мошенники зачастую предлагают «юридическую помощь и сопровождение» в покупке жилья, а затем и в обналичивании материнского капитала, а также оформление доверенности на распоряжение его средствами.

Использование сертификата на материнский капитал в целях, не предусмотренных законом, а также попытка его обналичивания могут повлечь за собой уголовную ответственность. Это считается мошенничеством в особо крупных размерах. Владельцы сертификата также могут привлекаться к ответственности как соучастники преступления.

Об этом предупреждает пресс-служба Отделения Социального фонда РФ по КБР.

В Кабардино-Балкарии самым распространённым направлением для использования средств маткапитала является улучшение жилищных условий: приобретение, строительство жилого помещения и погашение кредитов (займов) на приобретение (стро-

ительство) жилья. Если семья решила приобрести жильё с использованием средств маткапитала и средств взятого займа, то необходимо обратить внимание на ряд важных позиций:

наличие в уставе организации права на выдачу займа физическим лицам; условия получения и погашения займа, а также стоимость услуг данной организации должны быть прописаны в договоре; перечисление суммы займа должно быть произведено на банковский счёт гражданина – получателя маткапитала – в безналичном порядке до совершения сделки по покупке жилья. Далее гражданин самостоятельно

направляет средства займа на оплату выбранного им жилого помещения.

Сотрудники Соцфонда настоятельно рекомендуют подбирать жилое помещение, соответствующее санитарным нормам и пригодное для постоянного проживания. Надо крайне внимательно оформлять заявление, документы и лично подавать их в Отделение Социального фонда России по КБР или использовать для этого портал государственных услуг. Не следует обращаться за помощью незнакомых лиц, предлагающих свои услуги.

– С 1 февраля материнский капитал был проиндексирован на

7,4%. Теперь размер сертификата на первого ребёнка составляет 630,4 тысячи рублей, а на второго (если семья не получала маткапитал на первого ребёнка) – 833 тыс. рублей, – пояснил управляющий Отделением СоцФ по КБР Николай Бакоев. – Важно отметить, что родителям, получившим материнский капитал на первого ребёнка, будет осуществлена доплата в размере 202,6 тыс. рублей, если в семье появится ещё один ребёнок.

С 2007 года, когда в России начала действовать программа материнского капитала, в Кабардино-Балкарской Республике выдано более 91 300 сертификатов. На обеспечение этих целей было направлено 17,7 миллиарда рублей.

Ирина БОГАЧЁВА

3 МАРТА – ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ПИСАТЕЛЯ

НОВЫЕ ИСТОРИИ, НОВАЯ МУДРОСТЬ, НОВАЯ КРАСОТА

Литераторы всегда восприимчивы к своей эпохе. Они чувствуют пульс общества и пытаются передать его в произведениях, вызвать у читателей рефлексию и пробудить желание задуматься над смыслом и ценностями жизни. Рождение новой книги – особое событие, окутанное вуалю загадочности, в то время как для внешнего мира это могут быть просто переплетённые страницы. Писатель слетает нити сюжета, выстраивает драматическую динамику, балансирует между внутренними конфликтами героев и общей направленностью произведения. И над этим процессом всегда витает дух тайны. Каждый автор обладает своими собственными методами работы, своим внутренним ритмом и индивидуальным подходом к процессу создания. Об этом и о многом другом мы сегодня поговорим с нашими гостями – писателями Людмилой Шауцковой и Амиром Маковым.

ЛИТЕРАТУРА БУДЕТ ЖИТЬ ВСЕГДА

Не так давно увидела свет книга Людмилы Шауцковой «Черкесские этюды», куда вошли роман «Черкесская расподия» и рассказы. Книга стала новым словом в литературе нашей республики. Профессор СКГИИ, заслуженный работник образования КБР, автор более ста научных публикаций Людмила Хажсетова известна и как публицист, пишущий на самые актуальные проблемы. Её произведения – о непростых судьбах современных женщин.

Кому и зачем сегодня нужна литература в своём высшем воплощении, имея в виду её художественную оптику? Вопрос весьма актуален в наш прагматичный век, когда круг читателей с каждым годом, подобно шагреновой коже, всё меньше и меньше. Чтобы убедиться в этом, достаточно заглянуть в библиотеки, книжные магазины, и, надо полагать, всегда найдут различные социальные сети вряд ли заходят в интернет, чтобы ознакомиться с литературными новинками. Да и качество этих новинок не всегда соответствует нашим ожиданиям, и даже вещи весьма посредственные оказываются на вершине официально разрекламированной литературной пирамиды.

Такие примеры хорошо известны, – считает Людмила Хажсетова. – Между тем нам также хорошо известно, что человека, не очень хорошо знающего мировую балет и не знакомого с именами великих архитекторов, охотно за это прощают в отличие от тех, кто не прочитал шедевры мировой беллетристики. Так что скороспелые выводы о смерти литературы весьма преждевременны. Да, экранная культура в последние тридцать-пятьдесят лет заслонила и даже где-то победила книжную, но заменить её не смогла, и это тоже факт. Как бы ни были популярны формы визуально-звуковой передачи информации – кино, телевидение, интернет – литература останется живой. Ведь

Всемирный день писателя, который отмечается 3 марта, посвящён мастерам пера и призван отдать должное таланту авторов литературных произведений. На протяжении веков писатели и поэты стремились найти ответы на актуальные вопросы своего времени, отражая в произведениях особенности исторического периода, в котором они жили.



только посредством текста можно отобразить такую информацию, которую никакая цифровая графика не передаст, ведь она подобна живому организму, её развитие нельзя предсказать. Буквально на наших глазах модернизм сменился постмодернизмом, постмодернизм – постпостмодернизмом, а литературный текст по-прежнему есть. Никуда не денется то, о чём говорил Пушкин: «Духовной жаждою томим», когда образ томит его носителя и воплощается в поиск глубокого смысла и стремление к пониманию человеческого опыта, что воспринимается, переживается и оценивается читательской аудиторией. Сказанное пережито лично. Перед публикацией романа «Черкесская расподия» и рассказов я очень сомневалась в целесообразности издания, могло случиться, что мои книги пополнят гору печатной макулатуры. Но первые два тиража разошлись мгновенно, сейчас вышла новая книга, которая так же востребована, меня приглашали и продолжают приглашать на встречи с читателями в учебные заведения, библиотеки и иные организации и общества для того, чтобы обсудить судьбу моих героев, их судьбу и внутренние мотивы поступков. Это всегда диалоги внимательных, заинтересованных, глубоко понимающих читателей, и я с большой радостью убеждаюсь в том, что в нашей республике литературу любят, ценят, возлагают на неё большие надежды.

Людмила Шауцкова пишет о судьбе современности, чья жизнь пришлась на время глобальных перемен. Её героиня пытается, с одной стороны, сохранить в личном смысле достижения традиционной культуры, с другой – понимает, что мир изменился и закрыться в

«национальной квартире» нет ни возможности, ни необходимости. Как оказалось, такая проза давно была востребована и временем, и читателем, поскольку литературная рефлексия не может иметь замены, именно этим объясняется внимание к произведениям автора.

– К слову, я вижу по своим студентам, как наша молодёжь готова к понятию и образу мышления, читая тексты классиков, – говорит Л. Шауцкова. – На последнем занятии мы анализировали содержание «Уладского цикла». Вы не представляете, как горели глаза ребят, которые сопереживали его героям, как они мечтали о примирении Кухулина и Фердида, двух друзей, оказавшихся по разные стороны кровавой схватки. Кстати, многие наши ребята сами пишут прозу и стихи, имеют публикации в литературно-художественных журналах. Нет никаких сомнений, что литература будет жить всегда. Она, как ничто другое, способна отражать нашу изменчивую, бесконечно разнообразную в своих проявлениях и нюансах душу, это окно в мир мечты и фантазии, она меняет и расширяет наше мировоззрение, она – путешествие в неизведанные миры, где каждая страница открывает новые горизонты для ума и души.

ПИСАТЕЛЬ ДОЛЖЕН НАЙТИ СВОЕГО ЧИТАТЕЛЯ

Современная литература, со своими разноплановыми и волнующими сюжетами, занимает особое место в нашем обществе. Она дарит нам возможность утонуть в мире фантазии и воображения, отдавая нашему разуму свободу творчества. Однако вместе с этим существует и другая сторона медали – проблемы, с которыми сталкиваются современные авторы.



Со временем меняются не только вкусы и предпочтения читателей, но и сама литература должна быть готова подстроиться под новые реалии. Многие традиционные жанры и концепции уступают место новым, инновационным формам, что требует от писателей постоянно развития и исследования новых направлений. Литература всегда была местом, где обсуждались сложные вопросы и вызывались споры, в наши дни это становится всё более актуальным. Писателям приходится балансировать между искусством и ответственностью перед обществом, что может быть нелёгким испытанием.

– Проблемы нашей литературы на сегодняшний день настолько очевидны, что их можно сразу же изложить по пунктам, – считает член Союза писателей России Амир Маков. – Думаю, у всех творческих организаций нашей республики проблемы схожие – всё меньше и меньше контактов с потенциальными потребителями результатов нашего труда. Нельзя сказать, что в этом виновен кто-то конкретно, мы все понимаем, какие сложные процессы происходят в стране и мире, но какие-то проблемы можно и нужно решать на местах, самим. В последние годы писатель может издать книгу только за свой счёт или при поддержке благотворителя. Но, даже издав книгу, ему бывает затруднительно выйти к читателю. Ведь сами по себе книги не выйдут из читателя, нужны читательские конференции, другие подобные мероприятия. Не знаю, как у моих коллег, но лично мною как писателем не заинтересовалось ни одно культурное учреждение, хотя у меня более пятидесяти публикаций не только в литературных журналах республики, но и во многих региональных. Полагаю, они даже не подозревают о моём существовании. Я не упоминал о двух встречах с читателями, которые всё-таки состоялись. Не сделал этого потому, что они были организованы по инициативе моих друзей. Один раз это произошло в Баксанском районе, другой – в университете. Низкий поклон профессору Зухре Кучуковой, устроившей мне не-

забываемую на всю мою жизнь встречу со студентами. Кстати, об университете. Думаю, это большое упущение, что для будущих учителей и специалистов по литературе не существует практики встреч с местными писателями. Считаю, такое отношение к своим писателям решительно не патристическим.

Амир Маков – автор трёх книг – «В ожидании смысла», «Возвращённое небо», «Буйволиная тропя». По мнению критиков, ему удалось соединить в своём творчестве достижения западной литературы с адыгским, северокавказским, общекавказским этико-эстетическим мышлением и интегрировать национальное читателя в новое многоуровневое художественно-рефлективное пространство.

– Писателю, особенно ещё не известному, очень трудно найти своего читателя, – говорит Амир Леонидович. – Без поддержки районных департаментов культуры, библиотек и активистов на местах у него практически нет шансов заявить о себе. Необходимо восстановить практику выезда групп писателей во все районы, как это успешно делалось в советские времена. Очень важна работа с молодёжью – уверен, что работа не только творческих союзов, но и вся наша жизнедеятельность, не ориентированная на подрастающее поколение, обречена на угасание. Больше внимания, считаю, должно уделяться писателям и поэтам, пишущим на родном языке. Без оказания им особого рода поддержки скоро мы потеряем не только одарённых людей, но даже обычных специалистов, которые смогли бы работать в газетах и журналах, выходящих на родных языках. О двух таких удивительных поэтах я узнал сравнительно недавно: это Асият Кармова и Радиана Нагоева. А удивило меня в них то, что они владеют таким кабардинским языком, которого я не знаю, хотя родился и вырос, повторно, в родной среде. Я хочу сказать, что такому, как у них, языку невозможно научиться в обычной языковой среде. Такое ощущение, что им неким чудным образом оказался доступен забытый нами древний код родного языка. Такое же удивление у меня вызвал единственный сборник стихов Джабраила Хаупы, неожиданно выступившего как поэт. Я уж не говорю о давно признанном мастере Хабасе Баштокове и других писателях старшего поколения.

На современных литераторах лежит большая ответственность – они должны быть мастерами слова, постигать тонкости языка и уметь объединять сюжет и стиль, быть готовыми к тому, что их работа подвергнется критике. И при этом они должны найти в себе вдохновение и силы продолжать создавать удивительные произведения и поражать нас своим искусством, открывая новые истории, новую мудрость и новую красоту.

Анна АСАНОВА.
Фото Артура Вологирова



Федеральная служба безопасности России собирает таланты разных жанров, объединяя их в одной цели – раскрыть важность и значимость работы ведомства для обеспечения безопасности страны: продолжается проведение конкурса на лучшие произведения литературы и искусства о деятельности

КОНКУРС

ФСБ ИЩЕТ ТАЛАНТЫ

органов федеральной службы безопасности. Он проводится в целях создания высокохудожественных произведений литературы и искусства о деятельности органов федеральной службы безопасности, дальнейшего повышения идейно-художественного уровня произведений по тематике отечественных специальных служб, а также привлечения новых творческих сил России. Об этом сообщает пресс-служба Пограничного управления ФСБ России по Кабардино-Балкарии. Участники конкурса могут представить произведения в различных номинациях – «Телевизионные и радиопрограммы» (документальные фильмы и телепрограммы, циклы теле- и радиопередач); «Художествен-

ная литература и журналистика» (проза, поэзия, очерки, репортажи); «Музыкальное искусство» (профессиональная и авторская песня, концертные программы творческих коллективов – отмечаются исполнители, авторы стихов и музыки); «Кино- и телефильмы» (режиссёрская работа в игровом кино); «Актёрская работа» (актёрское мастерство в игровом кино); «Изобразительное искусство» (живопись, скульптура, графика, монументальные и оформительские работы).

Принять участие в конкурсе могут все желающие: сами авторы, издательства, редакции, кино- и телекомпании (студии), творческие союзы и общественные организации. На суд жюри представляются произведения лите-

ратуры и искусства о деятельности органов безопасности, созданные с 2023 года.

Порядок оформления заявок размещён на официальном сайте ФСБ России в сети интернет. Приём заявок на участие в конкурсе заканчивается 1 октября, а его итоги будут подведены в ноябре-декабре 2024 года.

Заявки на участие в конкурсе могут быть поданы как самими авторами, так и с их согласия, издательствами, редакциями, кино- и телекомпаниями (студиями), творческими союзами, общественными организациями, другими физическими и юридическими лицами, в том числе органами безопасности.

По всем вопросам авторы могут обратиться в пресс-службу Пограничного управления ФСБ России по Кабардино-Балкарии по телефону 8(8662) 91-83-08.

Анна ХАЛИШХОВА

КАЛЕНДАРЬ

ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ И ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ КБР. МАРТ



Просветитель и общественный деятель Исхак Махмудович Кармов (1849 г.)

2 марта 1844 г. – императором Николаем I было пожаловано почётное звание кабардинскому народу.

2 марта 1954 г. – ЦК КПСС приняло постановление о дальнейшем увеличении производства зерна и об освоении целинных и залежных земель. Впоследствии участие в освоении целинных и залежных земель приняли многие комсомольцы и молодёжь из Кабардино-Балкарии.

6 марта 1919 г. – родился Шакир Сабиржанович Тенишев – один из основателей альпинизма в Кабардино-Балкарии, мастер спорта СССР по альпинизму, заслуженный тренер СССР по альпинизму, преподаватель кафедры физвоспитания КБГУ, участник Великой Отечественной войны.

6 марта 1944 г. – принято постановление бюро Кабардино-Балкарского обкома ВКП (б) о реорганизации колхозного сельхозтехникума и организации на его базе годичной сельхозшколы.

7 марта 1994 г. – издан указ Президента КБР «О некоторых мерах по реабилитации балкарского народа

в связи с пятидесятилетием его репрессии».

8 марта 1944 г. – депортация балкарского народа из Кабардино-Балкарии в Среднюю Азию и Казахстан.

9 марта 1854 г. – в крепости Нальчик сформировано кабардинское ополчение (милиция). Ополченцы участвовали в боевых действиях под Карсом во время Крымской войны России с Турцией и западными державами.

10 марта 1924 г. – открылась Урванская окружная сельскохозяйственная школа в с. Старый Черек.

10 марта 1929 г. – родился Гали Хамашевич Емишев – работник сельского хозяйства, председатель исполкома Карагачского сельского совета народных депутатов, Герой Социалистического Труда, заслуженный кукурузовод КБАССР, отличник социалистического соревнования сельского хозяйства РСФСР, ударник коммунистического труда, кавалер ордена Ленина, Трудового

Красного Знамени, Октябрьской революции, обладатель золотых и серебряной медалей ВДНХ и других наград, почётный гражданин Прохладненского муниципального района.

12 марта 1924 г. – родился Минур Иса оглы Мамедов – участник Великой Отечественной войны, полный кавалер ордена Славы.

13 марта 1924 г. – родился Пётр Мугазович Киримов – директор строительства базы отдыха, туризма и альпинизма в Приэльбурье, начальник производственного объединения «Кабалкстройматериалы», заместитель председателя Нальчикского горисполкома, участник Великой Отечественной войны. В честь него названа улица в г. Нальчике.

13 марта 1959 г. – принято постановление Совета министров РСФСР о развитии курорта Нальчик и базы отдыха, туризма и альпинизма в районе Эльбруса. Это дело старт широкомасштабному



Кукурузовод колхоза им. Чапаева с. Карагач Прохладненского района, Герой Социалистического Труда Гали Хамашевич Емишев (1929-2018)



Таубий Исмаил Мырзакулович Урусбиев (1829-1888)

строительству в Долинске и Приэльбурье.

15 марта 1934 г. – родилась Тамара Хакяшевна Кокова – киноактриса, заслуженная артистка РСФСР, кавалер ордена «За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой». Снялась в фильме «Шарф любимой» и в ещё более 20 кинофильмах.

18 марта 2014 г. – в Георгиевском зале Кремля подписан Договор о воссоединении Крыма с Россией, согласно которому в составе РФ появились новые субъекты: Республика Крым и город федерального значения Севастополь. По всей стране, в том числе в Кабардино-Балкарии, прошли многочисленные

митинги в поддержку народа Крыма.

28 марта 1994 г. – указом Президента КБР от 25 марта 1994 г. установлен День возрождения балкарского народа.

Март 1934 г. – в г. Нальчике открыт Дом внешкольного воспитания детей (впоследствии Дворец пионеров).

ДАТЫ НАШЕЙ ИСТОРИИ

1829 г. – родился Исмаил Мырзакулвич Урусбиев – балкарский общественный деятель и просветитель, почётный член Русского географического общества. Имел широкие познания в фольклоре, музыке, обычаях кавказских народов. Был лично знаком с русскими композиторами С.И. Танеевым, М.А. Балакиревым. Внёс большой вклад в дело собирания и изучения истории, этнографии, материальной и духовной культуры балкарцев.

1849 г. – родился Исхак Махмудович Кармов – кабардинский просветитель, учитель Нальчикской окружной горской школы в слободе Нальчик, общественный деятель.

1874 г. – родился Локман-хаджи Асанов – мусульманский вероучитель, сподвижник К. Мечиева, преподаватель медресе в с. Мухол, автор первой печатной книги на балкарском языке на арабской графической основе «Кыльжик китап» («Книга нравов» для женщин).

1874 г. – на западную вершину Эльбруса поднялась группа английских альпинистов в сопровождении проводника Ахьи Соттаева. Он считается первооткрывателем на западную вершину Эльбруса. В 1868 г. Соттаев поднимался также на восточную вершину высочайшей горы Европы.

По материалам Архивной службы КБР подготовила Анна АСАНОВА

ОБЪЯВЛЕНИЯ ☎ 42-69-96 E-mail: kbekl@mail.ru РЕКЛАМА ☎ 42-69-96 E-mail: kbekl@mail.ru ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ☎ 42-69-96 E-mail: kbekl@mail.ru

АО «ТЕРЕКАЛМАЗ» СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ ШЛИФОВЩИК 5-6 РАЗРЯДА ДЛЯ РАБОТЫ НА ОПТИЧЕСКОМ ПРОФИЛЕШЛИФОВАЛЬНОМ СТАНКЕ по доводке фасонных алмазных роликов с точностью до 2 мкм, оплата труда сдельная от 80 тысяч рублей в месяц. За справками обращаться: Терский район, г. Терек, ул. Татуева, 1, Тел.: 8-905-436-87-28, 8-903-496-93-08.

Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов с глубоким прискорбием извещает о смерти вдовы участника Великой Отечественной войны, ветерана Великой Отечественной войны – труженика тыла **УНЯЕВОЙ Кизики Каирбековны** и выражает искреннее соболезнование родным и близким.

Кабардино-Балкарский реском профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания выражает глубокие соболезнования **БАУАЕВУ Ахмату Каллетовичу** – руководителю Управления Федеральной службы судебных приставов по КБР – в связи со смертью матери **БАУАЕВОЙ (ГАМАЕВОЙ) Жаухарт Шабаевны** и разделяет боль утраты.

Коллектив Управления Федеральной службы судебных приставов по Кабардино-Балкарской Республике выражает глубокие и искренние соболезнования руководителю Управления Федеральной службы судебных приставов по Кабардино-Балкарской Республике – главному судебному приставу Кабардино-Балкарской Республики **БАУАЕВУ Ахмату Каллетовичу** в связи со смертью матери **ГАМАЕВОЙ Жаухарт Шабаевны**. Разделяем вместе с Вами горечь невозможной утраты.

Родные и близкие выражают глубокое соболезнование руководителю Управления Федеральной службы судебных приставов по Кабардино-Балкарской Республике – главному судебному приставу Кабардино-Балкарской Республики **БАУАЕВУ Ахмату Каллетовичу** в связи со смертью матери **БАУАЕВОЙ (ГАМАЕВОЙ) Жаухарт Шабаевны**. Скорбим вместе с тобой.

Представители рода Газаевых выражают глубокое соболезнование руководителю Управления Федеральной службы судебных приставов по Кабардино-Балкарской Республике – главному судебному приставу Кабардино-Балкарской Республики **БАУАЕВУ Ахмату Каллетовичу** в связи со смертью матери **БАУАЕВОЙ (ГАМАЕВОЙ) Жаухарт Шабаевны**. Разделяем боль самой тяжёлой потери.

Коллектив Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова выражает глубокие соболезнования доктору филологических наук, заведующему кафедрой русской и зарубежной литературы социально-гуманитарного института **БАУАЕВУ Казиму Каллетовичу** в связи с кончиной матери **ГАМАЕВОЙ Жаухарт Шабаевны**.

Утеранный аттестат №000009779 на имя **Хитиева Марата Махмиевича**, выданный МКОУ «СОШ с.п. Нижний Чегем», считать недействительным.

Утеранный аттестат №07 AA 0003121 на имя **Силкиной Ирины Сергеевны** об окончании МОУ «СОШ №11» г. Нальчика, считать недействительным.

Кадастровым инженером ООО «Азимут» Коцевым Асланом Руслановичем, квалификационный аттестат № 07-11-41, почтовый адрес: КБР, г. Чегем, ул. Надречная, 1-а, sosruko6@mail.ru, контактный телефон: 8-928-910-21-36, выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границ в отношении земельного участка, расположенного по адресу: КБР, Чегемский район, г. Чегем, кв. 1, проезд 1, уч. 18, с кадастровым номером: 07:08:2500000:193.

Заказчиком кадастровых работ является Курашинова Мадина Ибрагимовна, контактный тел. 8-928-719-55-91. Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится в месячный срок со дня опубликования настоящего извещения по адресу: КБР, Чегемский район, г. Чегем, ул. Надречная, 1-а.

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: КБР, г. Чегем, ул. Надречная, 1-а.

Возражения по проекту межевого плана и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются в месячный срок со дня опубликования настоящего извещения по адресу: КБР, Чегемский район, г. Чегем, ул. Надречная, 1-а. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Кадастровым инженером Нахушевой Залиной Борисовной, № регистрации в государственном реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность, 17104, СРО «Гильдия кадастровых инженеров», контактный телефон 8-928-914-69-68, адрес эл. почты geo-expert@mail.ru, почтовый адрес: КБР, г. Нальчик, ул. Ватулина, 29-б, блок Д, кв.57, в отношении земельного участка с кадастровым номером 07:08:0801000:3583, расположенного по адресу: КБР, Чегемский р-н, с Шалушка, мкр. Мир, уч. б/н, площадь 1000 кв.м, выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границ и (или) площади земельного участка.

Заказчиком кадастровых работ является Макушев Артур Владимирович. Собрание заинтересованных лиц (в том числе смежный земельный участок №287, правообладателем которого является Гулиев Магомед) по поводу согласования местоположения границ состоится 2 апреля 2024 г. в 11 часов по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Байсултанова, 19.

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Байсултанова, 19, ООО «Гео-Эксперт».

Обоснованные возражения относительно местоположения границ, содержащихся в проекте межевого плана, и требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются с 2 марта по 2 апреля 2024 г. по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Байсултанова, 19.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок (ч.12 ст. 39, ч. 2 ст. 40 ФЗ от 24.07.2007 г. № 221-ФЗ «О кадастровой деятельности»).

НАУКА

«К истории адыгов»

В Фонде культуры имени Владимира Ворокова прошло обсуждение трёхтомника Султана Катанчиева «К истории адыгов (черкесов)».

В своём выступлении председатель фонда Люоза Макоева отметила, что книга знакомит читателя с систематизированными историческими, генеалогическими, этногенетическими, архивными и другими материалами. По её словам, это издание является самым крупным по объёму и содержит труды известных адыгских, российских и зарубежных исследователей.

В своём научном труде автор проследивает историю адыгов от древности до новейшего времени. Последняя, VI глава посвящена образованию государственности у «народов, проживавших на территории России и бывшего СССР».

В обсуждении книги принял участие писатель, издатель и журналист Виктор Котляров. Он подчеркнул, что автор проделал колоссальную работу, и рассказал о впечатлениях, которое произвела на него эта книга.

Высокую оценку изданию дал кандидат исторических наук, заслуженный работник культуры КБАССР и РСФСР Михаил Герандов. По его мнению, Катанчиев стал вторым после Шоры Ногмова исследователем, систематизировавшим практически все имеющиеся научные данные о черкесах.

Президент МЧА Хаути Сохрков подчеркнул, что такой книги у адыгов ещё не было. Под аплодисменты зала он вручил Султану Катанчиеву медаль и Почётную грамоту Международной черкесской ассоциации.



Борис БОРИСОВ

ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

Зёрна и плевелы

3 марта – День писателя, и я не смог пройти мимо такого события. Перефразируя Горького, можно с уверенностью сказать: «Писатель – это звучит гордо!». Во всяком случае, раньше всё было именно так.

вается, с молодых ногтей. Сейчас они растут сами, как грибы после дождя или сорняки в огороде. Советская цензура, которую принято ругать, имела очевидные плюсы. Бережно храня идеологическую чистоту и нравственность советских граждан, она отделяла «зёрна от плевел» и «овец от козлищ». Теперь за качеством прозы и поэзии никто не следит. Издать можно что угодно – были бы деньги...

В нашем детстве, свободном от гаджетов, хорошая книга считалась достойным подарком. Это было связано не только с издательским дефицитом, но и с желанием читать. Я хорошо помню первую книжку, которую мне подарили на день рождения во втором классе. Это были приключения Тома Сойера. Радость омрачало то, что такая книга у меня уже была. Зато в новой оказались потрясающие иллюстрации. Раньше к этому делу относились серьёзно и оформление книг не доверяли кому попало. Произведения Гоголя, Толстого, Дюма, Майн Рида и Марка Твена иллюстрировали лучшие советские графики. А какие картинки были в книжке про бравого солдата Швейка! Настоящие акварельные шедевры, с тонкой проработкой пером. Художник учёл всё, даже солнечный блик на мундире поручика Лукаша.

В массовом современном сознании литература осталась где-то на уровне подкормки. Она вроде как есть, а вроде как и нет. Но для тех, кто привык читать, книга по-прежнему остаётся одним из главных источников наслаждения. Преимущество литературы в том, что читатель – сам себе режиссёр-постановщик. Погружаясь в сюжет, он становится сотворцом автора: додумывает внешность персонажей, интерьеры, пейзажи. Выстраивает мизансцены и расставляет акценты в диалогах. Поэтому фильм, снятый по сюжету прочитанной книги, редко нравится. Ты ведь себе это совсем по-другому представлял...

Очень ярко и монотажно писал Шолохов. У него всё как в кино. Читаешь и видишь живые картины: «Прокофий раскидал шерстеров казаков и, вломившись в горницу, сорвал со стены шапку. Давя друг друга, казаки шархнулись из сенцев. Кружа над головой мерцающую, взвизгивающую шапку, Прокофий сбжал с крыльца. Толпа дрогнула и рассыпалась по двору...». А дальше ещё кинематографичнее: «У амбара Прокофий настиг тяжёлого в бегах батареяца Люшню и сзади, с левого плеча наискось, развалил его до пояса. Казаки, выламывавшие из плетня колья, сыпнулись через гумно в степь...». Шолохов – гениальный писатель. Когда читаешь про мелхов-

скую рыбалку, чувствуешь даже горький привкус от выкуренной натошак самокрутки. А финальная сцена гибели Аксины! Она вообще за гранью добра и зла. Выше любви и смерти...

Говорят, «Тихий Дон» написал не Шолохов. Как в анекдоте: «Одиссею» написал не Гомер, а другой старик. Тоже слепой». Конечно, это чушь. Авторство Шолохова доказано не раз. С этим согласился даже известный русофоб Дмитрий Быков. Хотя учитывая его «джентльменский набор» отъявленного либерала, ему больше подходит другая – антишолоховская позиция.

«Два капитана», «Три мушкетёра», Том Сойер и Гек Финн... «Проклятые короли», повести о Ходже Насреддине, «Триумфальная арка», «Фиеста»... Потом грянула перестройка, и косяком пошёл антисоветский автор. В армии я договорился с почтальоном, и мне приносили литературные журналы раньше, чем замполиту, который их выписывал. За год я прочёл немало эмигрантской литературы и полностью согласен с персонажем Довлатова. Помните, в «Заповеднике» майор КГБ Белов говорит главному герою, что в хвалёном «самиздате» ерунды не меньше, чем в журнале «Знамя».

Трудно сказать навскидку, кто мой любимый автор. Про зарубежных писателей я вообще

судить не берусь. Тут много нюансов, связанных с переводом. Что касается отечественных классиков, проза у них изумительная. Лермонтов, Салтыков-Щедрин, Лесков, Бунин, Куприн – всё это ярко как фейерверк и искромётно как брызги шампанского.

Когда инкогнито Макаревич говорит, что никакой культуры в России не было, это, по меньшей мере, странно. Трудно поверить, что мальчик из интеллигентной московской семьи, студент архитектурного института проморгал русское зодчество и русскую живопись. Не видел русского балета и не читал русских книг...

У Высоцкого есть фраза про хорошие книжки, которые нужно читать в детстве. Послушаешь всех этих претателей и дезертиров, и кажется, что их настольными книгами были «Mein Kampf» Гитлера и «Архипелаг ГУЛАГ» – великого писателя земли русской!

У Андрея Синявского есть рассказ «Графоманы!». Главный герой рассуждает приблизительно так: Пушкин такой же графоман, как и я, только гениальный... Такой же, да не такой. Пушкин не просто любил буквы. Он умел выковыривать из них такие слова, от которых по коже бежит холодок восхищения.

Благодаря отсутствию цензуры графоманам теперь раздолье. Они ревзятся на просторах современной отечественной литературы. Заводят нужные связи, публикуются в толстых журналах, со временем начинают верить в свою исключительность. Некоторые из них «бронзуют» ещё при жизни. Но это уже совсем другая история...

Эдуард БИТИРОВ

Главный редактор

Р.Б. Бжахова

Редакционная коллегия

Н. Конарева (зам. гл. редактора),

Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),

Л. Амарова (отв. секретарь),

А. Усанова, М. Белгорокова,

Б. Бербеков, И. Богачёва,

А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора –

42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27,

42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами –

42-66-26; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений –

42-69-96.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ М. Белгорокова – дежурный редактор

■ О. Накова – редактор по выпуску

■ Н. Панарина, Р. Максидова – корректоры

Тираж – 1528 экз.

Заказ – № 419. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.

Время подписания номера по графику –

18.00

Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ

ИЗДАТЕЛЬ

360000, г. Нальчик,

пр. им. В.И. Ленина, 5. Дом печати.

Электронная газета «КБП»

smikbr.ru/kbp

e-mail: kbpvrada@mail.ru

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион»,

357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.